

中国声音

委内瑞拉失去强势领袖 拉美左翼失去一面“旗帜”

“后查韦斯时代”五大悬疑待解

悬疑一 是美国人害死查韦斯?

查韦斯去世后,代行总统职权的副总统马杜罗召集政府和军队高层开会,把查韦斯同涉嫌遭以色列投毒身亡的巴勒斯坦领导人阿拉法特相提并论,说查韦斯很可能因美国技术攻击而患癌症,政府将调查病因。

美国国务院发言人文特雷尔发表声明予以断然否认:“我们完全拒绝委内瑞拉政府声称美国参与任何旨在使委内瑞拉政府不稳定阴谋的表态,断言美国和查韦斯总统患病有关系是荒谬的,我们当然否认这种指认。”

近几年,巴西前总统卢拉、现任总统罗塞夫、巴拉圭前总统卢戈、哥伦比亚总统桑托斯等拉美政要先后罹患癌症,查韦斯2011年就说很可能是美国利用先进生化技术下毒手。

查韦斯讲话来口无遮拦,没有任何证据显示美国掌握通过生化手段致人癌症的技术,而且哥伦比亚总统桑托斯是美国的坚定盟友,美国没有理由对他下毒手。

悬疑二 国内局势是否会震荡?

查韦斯去世后,委内瑞拉政府和民众举行各种悼念活动,除出现少数暴力活动,国家整体局势平稳。委内瑞拉外交部长豪亚宣布,将在30天内举行总统选举。国防部长莫莱罗表示军方将同政府和人民紧密团结在一起,捍卫宪法,确保国家安全。

查韦斯病重期间多次明示,希望马杜罗继承政治衣钵,使马杜罗的接班人地位得到确立,执政党暂时可保团结,为政局平稳过渡创造有利条件。

反对党联盟发表声明深切哀悼查韦斯逝世,表示将维护国家和平安全。

查韦斯连续执政14年,反对派和一些美国政客斥其独裁,却不得不承认他是经由合法的修宪和选举上台,符合宪政制度框架。

对委内瑞拉反对派来说,政府已经宣布将依据宪法重新选举总统,如果仍然发动街头运动制造混乱,那么对内将失去民意支持,对外将遭到国际社会强烈抵制,对自身毫无益处。

悬疑三 马杜罗能否顺利接班?

如无意外,马杜罗将作为执政党候选人参加总统选举,竞选对手将是去年败在查韦斯手下的反对派领导人卡普里莱斯。

早在查韦斯去世前,马杜罗就在电视讲话中频频抨击卡普里莱斯,指责他在查韦斯病重期间访问美国是为破坏国家稳定,委内瑞拉国家电视台也指认卡普里莱斯的家人利用非法资

金在美国购置豪宅。卡普里莱斯则指责马杜罗为选举恶意抹黑对手。



查韦斯灵柩6日由军事医院移送至首都军事学院

图10

金在美国购置豪宅。卡普里莱斯则指责马杜罗为选举恶意抹黑对手。

民调显示,如果查韦斯去世后举行总统选举,马杜罗将获得50%选票,卡普里莱斯得票率在36%左右。

但马杜罗的真正挑战会出现在胜选后。查韦斯个人魅力强,施政风格强势,在执政党内部拥有绝对权威,许多选民因为支持查韦斯才支持执政党。马杜罗虽然是查韦斯指定的接班人,但个人魅力和威望同查韦斯无法相提并论,在执政党内部也难以完全服众。

随着时间推移,执政党内部各种矛盾和反对声会逐渐浮出水面,因查韦斯个人魅力而不是相同政治理念集结起来的政治联盟将面临日趋松散的风险。马杜罗能否稳妥处理这些矛盾,确立新的执政权威,需要时间观察。

悬疑四 拉美左翼是否受影响?

查韦斯是拉美地区重要的左翼领导人,他的去世对拉美左翼力量的影响不言而喻。

拉美进入21世纪出现向左转趋势,左翼政党在拉美国家执政党中现在占据绝对优势。同时,拉美左翼力量呈现多元化发展方向,以巴西为代表的温和左翼政党代表主流,强调社会公正,尊重市场经济,重视地区团结,并不盲目反美。委内瑞拉、厄瓜多尔、玻利维亚和尼加拉瓜等激进左翼执政的国家重视改善中低收入阶层民众生活,强化国家对经济干预,外交上积极推动地区一体化进程,同时公开挑战美国霸权,与伊朗等反美色彩浓厚的国家相互呼应。

查韦斯积极推动拉美激进左翼国家建立玻利瓦尔美洲联盟,对抗美国推动的美洲自由贸易区。委内瑞拉是玻利瓦尔美洲联盟中经济实力最强的成员国,凭借石油大国地位向其他成员国提供廉价能源。查韦斯去世后,委内瑞拉新政府是否会继续对其他拉美激进左翼国家提供经济援助存在着未知数。如果能源援助中断,那么玻利瓦尔美洲联盟面临解体危险,拉美激进左翼国家同盟也将瓦解。

么影响?拉美地区蓬勃兴起的左翼运动是否会因此遭遇挫折?委内瑞拉外交政策是否会发生重大变化?这些疑问成为各方高度关注的话题。

悬疑五 外交政策是否会调整?

查韦斯以反美形象示人,一直被美国政府视为眼中钉,美委关系多次趋于紧张。不过,查韦斯展现出灵活的政治智慧和外交手腕,对美关系坚持“斗而不破”原则,他去世前的美委关系一直呈现外交冷、经贸热局面。

查韦斯去世后,美国总统奥巴马表示委内瑞拉已经开始新的历史一页,希望能和委内瑞拉新政府建立建设性关系。但美国国际战略研究所美洲项目主管米奇娅姆对美委关系改善前景并不乐观。他认为,急于改善对美关系不符合委内瑞拉新政府利益,马杜罗若胜选,必须坚持查韦斯的外交方略才能保持执政党团结。

美国原分管西半球事务的助理国务卿诺列加说,查韦斯去世是美国改变委内瑞拉政治局面的大好机会,国际社会应该向委内瑞拉新政府施加压力,促其尊重宪法。

冯俊扬(新华社供本报稿)

《朝鲜停战协定》 有利半岛和平稳定

新华社北京3月6日电 中国外交部发言人华春莹6日就朝鲜宣布不再承认《朝鲜停战协定》作出回应,称《朝鲜停战协定》对维护朝鲜半岛和平稳定具有重要作用。

华春莹说,《朝鲜停战协定》对维护朝鲜半岛和平稳定具有重要作用,当前半岛形势复杂敏感,中国呼吁有关各方从维护半岛与地区和平稳定大局出发,保持冷静克制,不要采取使局势进一步升级的行动。从长远看,中国认为半岛应以和平机制取代停战机制,希望有关各方通过对话协商共同致力于这一目标,实现半岛与地区长治久安。

支持安理会对朝核试 作出必要适度反应

新华社北京3月6日电 中国外交部发言人华春莹6日说,中国支持安理会对朝鲜核试作出必要、适度反应,同时认为安理会有关行动应有利于实现半岛无核化,有利于维护半岛与地区和平稳定大局。

华春莹介绍说,本着这一原则,中国与安理会各方保持着沟通与协商,目前磋商仍在进行。

有记者问,韩国称如遭朝鲜袭击将予以回击,并将制裁朝鲜军方高层人士,中国对此有何评论?

华春莹说,当前半岛局势极其复杂敏感,维护半岛和平稳定符合有关各方共同利益,也是有关各方的共同责任。

安倍加强修复日韩关系 对华政策表态依然强硬

新华社东京3月6日电 日本外务省6日发表公报说,日本首相安倍晋三当晚在与韩国总统朴槿惠通电话时表示,希望改善日韩关系,面向未来发展两国关系。

安倍在与朴槿惠通电话时说,日韩两国是具有重大责任与共同利益的最重要邻国,两国间存在难题,但希望从大局出发,为发展面向未来的日韩关系而密切合作。

朴槿惠表示,韩日是东亚地区的重要伙伴,愿面向未来构筑两国合作关系。但她同时表示,历史认识问题很重要。

安倍和朴槿惠表示,两国将与美国密切合作,争取使联合国安理会通过新的对朝鲜制裁决议。

本报特稿 日本《产经新闻》称,日本首相安倍晋三6日对中国军费表示忧虑,声称“中国缺乏透明性的军力增强是包括我国在内的地区共同关切事项”。安倍表示今后将继续关注中国国防政策,“通过各种对话和交流促使中国提高透明度及遵守国际行为准则”。

《产经新闻》评论称,中国对日本政策强硬,安倍对此不会退让。当然安倍也清楚,当今世界很多问题都离不开中国,因此他也并非真正要维持与中国对立。安倍5日在国会答辩中表示,要在朝鲜问题上与中国加强交流。针对中国空气污染严重问题,安倍表示,将发挥日本的经验和技术,积极参与解决中国环境问题。

日本NHK电视台称,日本自民党副总裁高村表示,为改善中日关系,希望能够在5月举行日中韩峰会时实现日中首脑会谈。

选举法通过程序不合法

埃及议会选举日期被判无效

新华社开罗3月6日电 据埃及官方《金字塔报》网站报道,埃及行政法院6日作出裁决,由于修订后的议会选举法通过程序不合法,总统穆尔西下达的定于4月22日开始埃及人民议会(议会下院)选举的总统令无效,意味着此次选举将无法如期举行。

埃及行政法院当天表示,目前已收到14项针对新修订的议会选举法涉嫌违反宪法的申诉。法院认为,埃及协商会议(议会上院)未将修改后的议会选举法提交最高宪法法院审核就通过这一法案,不符合有关程序,要求协

商会议将修改后的议会选举法提交最高宪法法院审核。

埃及最高宪法法院2月18日裁决,埃及协商会议提交的议会选举法草案里有关议会席位分配、候选人身份限制等内容违宪,将草案交回协商会议修改。2月21日,协商会议修改草案并表决通过。总统穆尔西随后批准该法律,并宣布人民议会选举将于4月22日开始。

按照埃及法律规定,协商会议修改议会选举法后应该重新提交最高宪法法院审核通过,然后才能表决。

计票系统数据传输故障

肯尼亚总统选举结果“难产”

新华社内罗毕3月6日电 肯尼亚独立选举委员会6日说,由于总统选举计票系统出现数据传输故障,将改用传统的人工计票法,选举结果预计将推迟至8日公布。

自5日开始,位于首都内罗毕的独立选举委员会全国计票中心便开始出现技术故障,无法顺利接收来自全国各投票站的电子数据。据肯尼亚独立选举委员会主席哈桑介绍,委员会正在召回分布在全国290个选区的选举监察人,对其持有的官方计票结果重新进行人工计算。据介绍,目前已有

140名选举监察人持官方计票结果返回内罗毕,其余150人将在今明两天陆续抵达计票中心。

哈桑承诺,工作人员将克服困难,在宪法规定的7天限期内公布总统选举结果。他呼吁全国选民保持冷静,耐心等待最终结果。

由于大选结果迟迟不能公布,肯尼亚选民中已出现不安情绪。一些民众甚至担心延期会重蹈上次大选的覆辙,导致暴力事件产生。2007年12月,因总统大选结果难产,内罗毕等一些地区发生骚乱,造成多人死亡。